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VIDI"IC'JCI_IVIC TV GUVITVGOG T UGLDJIGTIVIG

BE/IMYMNHbI C HEKOTOPbLIM 3TAJ/IOHOM,
KOTOPbIN Ha3bIBaeTCSA equHULIEN

M3M€E€‘HMFI .

0 Ecnn naMeHuTb eanHunuy naMepeHus
(3TanoH), TO USMEHUTCH N U3MEepPEHHOoE
3HaYeHne BENNYUNHDI.

1 OpgHako, Mo CMbICcNy, pe3yabraTr
M3MEPEHUSA AO/KEH OTpaXkaThb
dun3nyeckoe saBsieHNE N He A0JXKEH
3aBUCETb OT BbIOpaHHOW eAUHULILbI
N3IMepeHUMN.

[1 2TO BO3MOXHO, Ha OCHOBe MPpUHLUMNAa

- abCco/MIOTHOCTHN OTHOLLUEHUH .




NMpuHUMN abCoONIOTHOCTUN OTHOLLUEHUMN -
o06ocHOBaHMe NOCTOSAHHOM CBA3U MeXAay
pa3HbIMU CUCTEMAaMMN eANHUL U3MepeHuns

0 Ecnn BennuuHy X nsmeputb B eamHuuax [X, ] u
noNny4nTb 3Ha4YeHne K,, a 3aTtem 3Ty Xe
BENNUYMHY X U3MepUTb B eamHunuax [X,] u
NoNy4nTb 3Ha4YeHne K,, To OTHoLWeEHne
pesynbTtaTtoB usamepenus K /K, He 3aBUCUT OT
3HAYeHNd N3MepaeMon BeSIMYNHBI.

) osenraganqpreog:

X
ﬁ:M He 3aBuUcUT om X
Ky [Xx]




[Tpnmep 1

O O O O O

A npowen ot meTpo Ao PITMY paccTtoaHue X
Ona aHrnndaHunHa X = 1,24 Mmnnu

Ona lNywkunHa X = 1,87 BepCThl

ona Hac X= 2000 M

[TOCKONIbKY BenM4YMHa oaHa U Ta Xe, TO
m 1 Mmnna/1m=2000/1,24=1609
m 1 Bepcra/1mM=2000/1,87=1070

DTN COOTHOLUEHUSA €AUHUL] NMO3BONAIOT
n3MepuTb Nlob6oe paccrtosHue B N0bbix
eaHuyax!




[lepBMYHbIe (OCHOBHbIE) U
BTOPUYHbIE BENUYUNHDI

O

Mo oTHOWEHMIO K Npoueaype naMepeHus Bce
BEeJINYUHDbI MOryT 6bITb pa36buTtbl Ha ABe rpynnbl:
nepBuUYHbIEe BeJsInYMHbl (U3MepsieMblie) n
BTOPUYHbIE BeJZINYUHDbI (BblUUC/NIAEMbIE C MOMOLYbIO
OCHOBHbIX Mo popMynam).

BTOpMUYHbIE BEJZINYUNHbI MMEKT CBOU eANHMULLbI
M3MEepPEeHUs, KOTOpPble BbIYUCIIAIOTCA 4Yepes
eANHULIbl U3MEepPEHUS OCHOBHbIX BEJIMYMH NO
onpeapeneHHbiM popmMmynam.

dopMybl CBA3U €AUHUL, U3SMEPEHUS
Ha3bIBAOTCH pa3MEPHOCTSIMU BEJSINYMH.

O603Ha4yeHnss pa3MepHOCTN BENUYNHBI X:
[X] nnu Dim{X)




BcnoMmuHaeMm — 1:
OCHOBHbIE _eAUNHULLbl N3MEepEHNUS

1 Macca (M) - (B8 CU 1 kr)
O AnnHa (L) (B C 1 M)
0 Bpema (t)-(BCU1C)
0 Yron (¢) - ( B CUN 1 paanaH)
0 Temnepatypa (7T )- ( B CN 1 K)
HO AJisA CBOuUuXx 3A4A4Y MOXKHO
HA3SHAYATb OCHOBHbIMU

JIIOBbIE YAOBHBbLIE NEPEMEHHDBIE




[lepBafa TeopeMa Teopun
pa3MepHocTen bpma)kMmeHa:

Pa3MepHOCTb

nobébon
cdunsnueckon
(namepsemon)
BeJZINUUHDbI - [F ] -

fiBNISieTcs
CTerneHHbIM
KOMIJ/1IEKCOM

Mepcn BpnaxmeH, duUsnk,

—OCHOBHbIX €E4ANHUL] flaypeaT HoBENeBCKoi

npemMmu




3anncb 3TON TeopeMbl B BUAE POpMY/bl:

(Fl=M"-F .1/ .T° ¢~

1 O6o03HayeHune [F]- unTaTb, KakK «pa3MepHOCTb
Be/IMYUNHBbI F

0 He obga3aTenbHO, 4YTOObI BCE OCHOBHbIE
eAuHNLUblI BXOANNU B POPMYy pa3MepHOCTHU
KOHKpPEeTHON Be/nyunHbl (CM. npumep 1)

[0 2TW nokasaTenun onpeaendrTca C NOMOLbIO
dopMy, onpeaenstowmx KOHKPETHbIE
dbunsnyeckme sBesindmnHbl (CM. npumep 1)

1 [MokasaTenu creneHn MoryT O6biTb APO6HbLIMYK




[Tpnmep 2:

O Cwna (F )—- 310 npounsBeaeHme Maccbl Ha
yCKOpeHue, No3ToMy

[Fl=[m] -[a]= M té—M .7

O Hanps)keHusa TpeHuns (KakK v gaBsieHue) — 3T0
OTHOLWIEeHMe CUJibl K naowanun

[F] MLl

_ _ oyl 12
[5] I

[tl=[p]=




[lokasaTtenbCcTBO I TeopeMbl -ans
ntobo3HaTeNnbHbIX (He

NMycTb NpoBeaeHbl ABa nsMepeHua Q, Q, Toraa pesynbTaTt NepBoro
U3MepeHuss MOXKHO 3anucaTtb, kak Q,=f(E,), a BToporo - Q,=f(E,).
NMpuHUMNn abCcoNnrOTHOCTN OTHOWEHUN: Q1/Q2=f(E1)/f(E2) He 3aBUCAT OT
Bbl6bOpa eAMHNL N3MEpPEeHUA.

Toraa MO>XHO, HanNpuMep, YMEHbILUNTb eANHMLY n3MepeHus Q B x pas, uTo
npuBeaeT K YBeJINYEHUIO 3HaYeHUM E. v E, Tak)ke B x pa3

Ho otHoweHue Q,/Q,=f(E,)/f(E,)= f(x E1)/f(x E2) He n3MeHUTCS.

3TO 3HAUYMT, UTO cnpaBeanmea dopmMmyna

_J(E) -f(sz):El-df(XEl) _J(E) E df (xEp )
J(E2) d(xL1) f(E2) d(xk? )
oTkyna mpua x=I
B d(ky)_ Ey d(k3)_
f(E) dby f(Lkp) dEp

3HAYUT

J(xE1)

E_d@(E)___aa(j) __
f(E) dE dLn(E)

f(E)=Cy-EY




BcrnoMmnHaeM — 2: 1N cBoOUX 3a4a4y MOXHO
MCNoNb30BaTb YA06HbIE eaANHNLbI
Nn3MepeHuns

1 HanpumMmep:

m [EensioByl 2HEPIrUD U3MEPAIOT B
KWJ10Ka/10pusix
0 -1 kkan=4182 Ox=4,182 kX

m DNIeKTPO3HEpPru - B KNUJoBaTryacax
0 -1 kBT1-y= 1kBT1-3600Cc=3,6 M[X

m DHepronoTtpebsieHne - B TOHHAX YC/I0BHOIMO
TOoMNuBa

— O npw cropadnn I RrYT Beigendetca 7000 Rrkam

TEMNJAa




Ho nameHaa oaHun eanHULbl U3MepeHund, cnepyeTt
COrslacoBaHHO U3MEHUTb U ocTanbHble. MNMpumep 3 (
MpanAaTnb. norapudmMmyeckmin NpodPusib CKOpoCcTn. Hayano

AOK-Bd). d

u
[TycTb MMeeTCcs 3aBUCUMOCTDb: F(’L’, p,d—,Z) = ()
Z

B Hee BXoOsT BENMUYUNHBI:

Jl/l2 M3 dz

r]=L —aartr !, [p]= 2 - w3, [d—”} 1ol e -
30ecCb TPY OCHOBHbIEe BeNuYuHbl (M,L,t), HO BMECTO HMUX MOXHO B34ATb 3a
OCHOBY Tpu Apyrve BennYuHbI, Harnpumep: byaem nnoTHOCTbL U3mMepsTb B D
(1 D=1 kr/m®), BMecTo T-' MOXXHO ncnonb3oBath 1 (2y) repu, Hy M OCTaBUM
MeTpbl ons Z.
Torga, no 1 Teopeme bpuoxmeHa, cnegyet SMEHUTL U Pa3sMepPHOCTb

HanpsXxeHns no popmyne:

p
[’C] = [p]a (@—‘ -r7-|y
dz | U



1A 11ICpPpTAVAdAd K APYI UV
cncremMe nepBmMyHbIX eanHnu
BA>XHO 3HATb.

1 Ecnn nameHATb Macwtabbl OCHOBHbIX
eVMHULL, Pa3MEpPHOCTH,

1 To ¢opMysia pasMEPHOCTUN HE
MEHSAETCH, a 3HaYEeHUS NPON3BOAHbIX
BE/IMYNH MEHSATCA Ha NOCTOSAHHbIN
MHOXWUTE/1b NepeBoa

] HalTh 3TOT MHOXUTENb MOXHO Ha
OCHOBe (hOpMYJibl pAa3MEPHOCTU
BE/IMYMHbI




[Tpumep 4.
TpPOTUNOBbIA SKBUBAJIEHT

[]

[]

1 L[

[lpn B3pbIBE 1 KIr TpuHUTpoToaiyosia (THT)
Bblaendertca 4,6 r)X aHeprum

[Mepenpgem K ot CUN K cucteme CIC (cm,
rpamMm,cek):

1 xx=1H-M=1kKr-m?/c?=10°r -10%cm? /c?
=1073pr (1 3pr=1rcm?/c?)

4,6 rOx=4,6 -10°*/3pr=4,6 -10%°spr
(3TO 2HEprmsa CUIbHOro ropHOro yaapa)




[Tpumep 5
ConHe4yHasd NnocTtosdHHas

0 B XX Beke (u go cux nop B CLLUA)
npuMmeHdeTcs yanobHoe ans
3aNnOMMHAHNA 3HAYEeHME COJTHEYHOW
NOCTOAHHOM
m I, = 2 kan/cm?/MuH.

m BCW1kan=4,18 ax, 1cM?=10"*m?

forpa I, = 2 x 4,18/ 107%/60

[,u,>|</M2/c] =1393 [BT/M?]




[0 3anayn Ha nepeBoj pa3MepHoCcTen -
3TO BOnpoc 3 B bunere

1 bonee noapobHo B 1 rnaeBe yyebHUKa
«[IMHamMnyeckass MeTeoposiormg

(03HaKOMUTESNIbHbIN KypcC)» PycunHa W.
H.




